

# 全省高中通用技术优秀课评比暨观摩活动在海中举行

本报讯(通讯员徐向东)为加强对高中通用技术课程的研究,交流教学经验,提高教学水平,5月10日-12日,由江苏省中小学教学研究委员会、南通市教育科学研究院、海门区教育体育局和江苏省海门中学承办的江苏省高中通用技术优秀课评比暨观摩活动在海中举行。来自全省各市区的通用技术教研员、学科专家、数十位优秀选手、近百名现场观摩人员以及数千名在线观摩人员参与了此次活动。



10日下午,开幕式在海中弘毅报告厅隆重举行,南通市教育科学研究院高中通用技术教研员姜松祥主持开幕式。海中党委书记石鑫致欢迎辞,石鑫向来宾简要介绍了海中的办学历史、办学理念和办学成果,特别是近年来学校在科技教育方面取得的突出成绩。表示将以本次活动为契机,以提升课堂教学质量为抓手,促进学生不断提升

## 授牌勉学子 携手育桃李 西交利物浦大学向海中授牌“优秀生源基地”

和学生成长路径等方面对海中人才培养模式作了简要介绍。西交利物浦大学学生处副主任鲁迟高度评价肯定了海中学生素养培养模式,表示希望通过此次人才协同育人的合作,借助两所学校雄厚的学科实力和优秀的师资力量,实现大学与中学人才培养的深度融合,鼓励更多有理想、有抱负的同学奔赴西浦。

刻阐述了抓好通用技术学科建设的重要意义和历史使命。江苏省中小学教研室高中技术教研员丁婧博士从“为谁培养人、培养怎样的人”的高度强调了通用技术课程在提升学生核心素养、培养新时代社会主义现代化建设接班人中不可

或缺的地位,并对本次优秀课评比暨观摩活动提出了具体要求。开幕式结束后,省教研室邀请浙江省教育厅教研室高中技术教研员管光海博士作了题为《通用技术深度学习》讲座,为线上线下通用技术老师们带来了全新的教育理念和可操作的实施方案,极大丰富了老师们的视野。随后,选手们进行了现场抽签、熟悉场地以及与评委交流等,为比赛作了充分准备。海中技术组的老师们还带领全体观摩人员饶有兴趣地参观了美丽的海中校园,老师们对海中的科创成果、社团文化建设等给予了充分肯定。

为为期两天的比赛中,来自全省的27名选手,个个身怀“绝技”,同台异构,各显神通,展示了我省通用技术教育教学的最高水平。精彩的赛事通过直播平台进行了现场直播,为全省通用技术教师呈现了一场高水平的视觉盛宴。

## 劳模工匠进校园,点亮学子匠心梦

海门区“劳模工匠走进百年海中”宣讲报告会成功举行

本报讯(通讯员徐向东)4月29日,“五一”国际劳动节即将来临之际,由海门区委宣传部、海门区总工会、海门区教育体育局联合主办,江苏省海门中学承办的海门区“匠心向党立志成才——劳模工匠走进百年海中”宣讲报告会成功举行。海中优秀毕业生、全国劳动模范曹巍、江苏省十佳文明职工、省五一劳动奖章获得者、招商局重工(江苏)公司技术中心结构室主任孔国照,海门区先进工作者、最美海门人、海门人民医院大外科、普外科主任王小永走进海中尚雅楼报告厅,讲述他们在平凡岗位上不平凡的奋斗故事,为在场师生上了一堂生动的劳动教育与思政课程。

作了《经济学都学些什么》的主题讲座。思教授就“为什么选择经济学”“经济学技能与就业前景”两个方面向同学们介绍了经济学学科概况,生动形象地阐述了经济学是观察世界的视角和态度,是一种探索万事万物之间隐藏逻辑的思维方式,是一种帮助大家成为明白人的智慧,而非简单的一堆函数、公式和图表。随后,思教授围绕“钻石与水的悖论、需求和供给、污染和公共产品、Race to the Bottom(逐底竞争)以及金钱的时间价值”五个经济学里的内容,用通俗易懂而又风趣幽默的语言,帮助初涉经济学的同学们初探经济学,为他们初步建构了经济学的基本思维,也为这些学生将来选择大学本科专业提供了必要参考。

孔国照以招商局重工(江苏)公司在研发设计中的故事为主线,给学生们带来了一场向深蓝的筑梦之旅和海工产品国产化之路的动人故事。他的演讲,使听众们深入了解了招商局这样一个产业结构多元、历史底蕴深厚的百年央企,更由此认识了招商局组织建造的一大批国之重器。学生们为科研人员攻坚克难之研究精神和赤诚热烈的爱国情怀而动容。“知之不足强以书写奋斗华章。”孔国照的话深深打动了海中学子,他们将如其所言,守其本心,做其所爱,度其人生。

王小永从“我的上学路、我的成长路、我的从医路”三个方面,以亲身经历讲述了从微躺青年,到成为一名受患者信任的医生的故事。“从古到今,从外到内,在成功者幸福身上的明显标志之一就是确立远大目标,不能留退路。”王小永强调树立高远志向并为之奋斗的重要意义。“世界上有很多天分输给了坚持。”他说。医者仁心,王小永通过自己365天无休工作模式、海门第一例腹腔镜肝切除术、给高龄老人微创治疗以及医疗援疆等切身经历,诠释了作为一名医生的责任与担当。

## 海中党委书记石鑫受邀出席北京校友会

本报讯(通讯员徐向东)花开半夏,唯愿相逢。5月3日,在海中北京校友会的盛情邀请下,海中党委书记石鑫赴京出席校友会活动,与北京校友欢聚一堂,畅叙情谊。中国管理软件学院创始人之一、原董事长、清华大学经济管理学院侯炳辉教授,清华同方党委书记、常务副总裁王锡清教授,清华大学原校长助理王伯雄,科技部正局

级退休干部郑新生,自然资源部北京督察局副局长江国栋,驭势科技创始人吴甘沙,北京工商大学副校长刘敏华,北京大学元培学院党委书记李喆等数十位校友参加了活动,活动由北京校友会会长、清华大学能源互联网创新研究院高速飞轮与复合储能研究室主任姜新建主持。

作为母校的领导,石鑫在活动中发表了激情澎湃的感言。他感谢校友们的感情邀请与精心组织,并结合自己与海中结缘的四十载教育经历,总结了学校的高质量发展之路,畅谈了自己的工作感受,讲述了任海中学校长以来的思考 and 实践,诠释了海中素质教育的生态体系构建,也分享了自己的教育感慨,抒发了为海中高品质的进一步提升而倾尽心血的教育情怀。

听了石鑫的感言,校友们十分感动,纷纷抢着发言,抒发自己对母校的深厚感情,表达对石鑫海中情结与高尚情怀的钦佩,并为母校辛勤的培育而感恩,为母校取得的伟业而骄傲,为家乡发生的巨变而自豪。同时也期望通过着力推进北京校友会建设,打造校友与母校紧密联系的交流平台,在新征程上为家乡为母校的更好更快发展再立新功。



## 海中获评南通市基础教育“立学课堂”先进集体

本报讯(通讯员李坤林)日前,南通市教育体育局公布了2022年度南通市基础教育“立学课堂”样板学校、先进集体和先进个人的评选结果,海门中学获评南通市基础教育“立学课堂”先进集体。近年来,海中在“实施人性教育,培养有为人才”办学理念指引下,始终牢牢抓住“课堂”这一教育主阵地,聚焦育人方式变革,深化课堂教学改革,构建并深化“四有”课堂教学改革,构建了“四有”课堂,取得了显著成效。“四有”,就是“眼里有学生、心中有目标、课堂有活力、知识有迁移”的四个教学理念;“五环节”,就是“情感导入、提出问题、组织学习、当堂训练、归纳拓

展”的课堂中必须具有的五个教学环节;“六融合”,就是“情智相融、学用联合、学创结合、思维统合、教师融合、跨科整合”六种融合再创造的提升方式。近年来,海中先后有18人共计22人次荣获教学基本功或优课评比省级一等奖,其中,2022年就有7位老师获此殊荣,获奖科目涵盖语文、数学、英语、政治、历史、物理、化学、生物等高考类学科以及心理、音乐、信息技术、体育与健康 and 班会等非高考类课程。山东、河南、福建、云南等多省市教育代表团深入学校考察交流,对学校课堂教学给予高度评价。

## 海中代表队荣获区教体系统教职工《国家体育锻炼标准》达标赛一等奖第一名

本报讯(通讯员徐向东)日前,海门区教育体育局公布了2023年南通市海门区教体系统教职工《国家体育锻炼标准》达标赛比赛结果,海中代表队获一等奖第一名。此次达标赛由海门区教育体育局和海门区体育总会联合主办,于4月8日在海门体育中心举行。海中代表队由工会主席陆雨英为领队,体育教研室主任吴斌为教练,由9名男教师(崔利成、刘传兴、顾旭东、黄卫刚、刘裕彬、陆冬如、陈

洪、李坤林、汤汉生)和1名女教师(卢晓静)组成。比赛过程中,海中代表队团结拼搏、奋勇争先,最终获得一等奖第一名的优异成绩。近年来,海中坚持高质量内涵式发展,师生素养、办学成绩和社会声誉不断提高,实现了一个个历史的新突破、新跨越。优异成绩的取得,既充分展现了海中人“敦品、力学、大气、卓越”的精神特质,也体现了该校教职工昂扬向上、团结一心、矢志奋进的工作态度。

## 洛阳市政协和教育部门领导专家到海中考察交流

本报讯(通讯员徐向东)4月18日,洛阳市政协教科卫体委员会主任王明高、洛阳市政协副秘书长边宏军、洛阳市教育局副局长梁晓勇等领导和专家一行在南通市教育局副局长黄颖泉的陪同下,走进海中进行考察交流。海中党委书记石鑫热情接待了考察团一行。来宾们参观了海中弘毅楼“一馆两基地十中心”,认真听取了石鑫所作的情况介绍,详细了解学校的办学历史、办学理念和办学业绩。随后,在弘毅楼505会议室举行的座谈会上,石鑫围绕学校成功构建的优质教育生态链和省首批高品质示范高中的创建过程精要

介绍了学校近年来的发展情况。海中先进的办学理念、扎实的办学举措和突出的学业成绩受到来宾们的高度赞扬。前来考察交流的洛阳市政协和教育部门的领导专家还有:洛阳市政协教科卫体委员会副主任孙聪颖,洛阳市政协常委、民革洛阳市委会副主委、洛阳市政府研究室副主任黄亮,洛阳市政协委员、洛阳市涧西区创新教育研究院院长柳彩红,洛阳市政协智库专家、高新区教科文体局局长孙建通,洛阳市教育局基础科科长李灿辉,洛阳市教育局教师发展中心副主任齐振富,偃师高级中学校长高绍辉,洛阳市第十一高级中学校长赵景坡,洛阳市政协教科卫体委员会办公室副主任王杏岑。

### 标题新闻

- 4月8日,南京大学、上海大学多名领导和教授赴海门中学开展讲座,并向海中捐赠部分图书。
- 在第34届江苏省中小学金钥匙科技竞赛中,海门中学代表队在近30个高中代表队中

- 脱颖而出,夺取了团体赛决赛特等奖。
- 4月11日,云南省昆明市教育代表团一行50人深入海中考察交流。
- 4月15日,海门中学2023年春季田径运动会开幕式在学校操场举行,校党委书记、校长高迎九在开幕式上致辞。

### 一句话新闻

- 在第34届江苏省中小学金钥匙科技竞赛中,附校胡家铭、黄程泽、尹铭诚三位同学代表海门区夺得团队赛省特等奖第一名。
- 4月28日,附校2023年春季运动会隆重举行。
- 4月29日,附校全体家
- 长参加刘海波老师《做有温度的家长》讲座。
- 4月30日-5月5日,附校举行劳动教育周系列活动。
- 5月12日,第七届“谁主青春,特亦有道”校园十佳主持人大赛成功举办。



## 芳华正灼 行稳致远

海中附校召开期中点评大会

本报讯(通讯员王松祥)日前,海中附校“芳华正灼,行稳致远”期中点评大会在海中尚雅楼隆重举行。校长邱刚,书记蒋国生,副校长施燕、鲁智飞、成艾兵等校领导和全体师生共同参加本次点评大会。点评大会在科学节优秀物理实验微视频中拉开帷幕。邱刚对过去的半个学期作了精彩点评。邱刚充分肯定了半个学期以来,全体同学默默耕耘,扎实奋进,取得的丰硕成果。优异的成绩来之不易,邱刚引导每位学生要立志做一个情思相融、灵魂高贵的人,需要深入思考四个问题:你们为何而来?你们将去哪里?附校给了你们什么?你们的现状与理想的距离?四个问题高屋建瓴,引人深思。每个同学明白了自己的责任和使命,每个学生坚定了自己的理想和志



向,每个学生明确了各自的底线和原则。颁奖环节,副校长施燕、成艾兵、鲁智飞分别为初一、初二、初三年级特优生颁奖。初三(4)班顾金羽同学作为特优生代表发言。她

讲述了自己的学习经验,并对初三全体同学给予了中考方面的学习建议。蒋国生为在本次期中考试取得显著进步的学生颁奖。初一(2)班的张向梁同学代表进步生发表演讲。他讲述了自己半个学期以来的奋斗与蜕变,日拱一卒,寸进寸喜。蒋国生还为初一年级课本剧展演颁奖。“最佳导演奖”获得者、初一(3)班钱睿同学讲述了课本剧从编写剧本到角色选定,再到排演、修改的艰难历程。邱刚为第三届科学节获奖同学颁奖。获得江苏省金钥匙科技大赛团体特等奖第三名的尹铭诚、胡家铭、黄程泽三位同学讲述了获奖感言与心路历程。邱刚还为了在2023年春季运动会上取得优异成绩的班级颁奖。